

# CSONGRÁDI LAP

VEGYES TARTALMU KÖZLÖNY.

**Szerkesztőség és kiadóhivatal:**  
Weisz Márk könyvkereskedése, hová a lap szellemi részét illető közlemények, előfizetési és hirdetési díjak küldendők.  
**Kéziratok nem adatnak vissza.**

Felelős szerkesztő: Éder János.  
Társzerkesztő: Holló Adolf.  
Kiadó- és iaptulajdonos: Weisz Márk.

**Előfizetési díj:**  
Egész évre 8 kor. Fél évre 4 kor. Negyed évre 2 kor.  
Egyes szám ára 8 fillér.  
**Megjelen minden vasárnap reggel**

## Husvét.

Kétezer évvel ezelőtt egy rongyos istállóban született. Szülei szegény mester emberek voltak, kik két kezük munkájával keresték meg mindennapi kenyerüket. A kis Jézus korán megkóstolta a nyomoruságot, nélkülözött, éhezett és tanult. De legtöbbet tanult az élet, a nyomoruság iskolájában.

A nép, honnan származott, szintén szegény, elnyomott rabszolga volt. Nem csak az idegen római zsoldosok éreztették velök zsarnokságukat: hanem saját nemzetbeli hatalmasok, a főpapok és farizeusok, kik az idegen zsarnok kegyét keresték, hogy a népet szolgaságba, butaságba tarthassák.

Midőn Jézus férfi korát érte el, ki kelt a zsarnokság ellen; láng szavával ostromozta a főpapokat és farizeusokat, azt tanította, hogy mindnyájan egy atyának, a teremtőnek vagyunk gyermekei, egyenlők vagyunk, egyenlő jogokkal kell birni minden embernek, szabadnak és testvérnek kell lenni Isten legtökéletesebb teremtményének.

Jézus volt az első, ki az osztályuralom sötét korszakában, a szabadság, egyenlőség és testvériség

nagy eszméjét hirdette és ennek igazságáról különösen a szegény népet győzte meg, kik ezrével sorakoztak mellé.

A szabadság, egyenlőség és testvériség eszméjéért kellett Jézusnak vértanu halált szenvedni a keresztfán, mint utána két ezer évvel is haltak vértanu halált azok, kik az egyenlőség elvét hirdették.

Hiszen, nekünk magyaroknak is voltak ilyen vértanunk, akik a szabadságért haltak és nekünk is volt vértanunk, aki vállain vitte az akasztófát a vesztőhelyre, mint Krisztus urunk a keresztfát a Golgothára.

Ime, a XX-ik század elején ép úgy üldözik azokat, akik Krisztus urunk eszméit hirdetik, mint üldözték az apostolokat, kik Jézus Krisztus tanítványai voltak és annak nyomdokát követték.

A szabadság, egyenlőség és testvériség első vértanújának példája lelkesíti most is azokat, akik az eszméért sikra szállnak. A farizeusok, a zsoldosok ma is legvadabbul üldözik a felvilágosodás bajnokait éppen úgy, mint ezelőtt kétezer évvel üldözték Jézus Krisztust.

Ezelőtt kétezer évvel keresztre feszítették, megölték és elföldelték az egyenlőség eszméjének felkent apostolát. De az eszmét megölni,

elföldelni nem tudták: mert az harmadnapra feltámadott halottaiból és ma is él, él és virágzik és küzdenek érte mindaddig, még meg nem valósul.

Mi is bizunk benne, hogy az az eszme, melyet Jézus Krisztus ezelőtt kétezer évvel hirdetett, feltámad, hogy a mai osztályuralom romjaira építse fel az egyenlőség örökké tartó erős bástyáit.

Midőn a mai napon a Megváltó feltámadásának ünnepét üljük, kettős ünnepet üljük: ünnepelejük a szabadság, egyenlőség és testvériség eszméjének feltámadását is.

## A nagy drágaság.

Csongrád, 1907. március 30.

Lépten-nyomon felhangzik a panasz: minden drágul, nem lehet megélni. És tagadhatatlan jelenség, hogy az értékelkedés óriási, a nagy drágaság mint nehéz pára sulyosodik az emberiségre, de azért élni mégis kell, muszáj.

Az élelmi cikkek, a lakás, a cseléd, a ruházat, mint közlő érintő dolgok ma már mesés sokba kerülnek. A bolti áruk, a föld, a szőlő és a mi fő: a pénz is drága. Drága minden. A megélhetés nehéz

## T Á R C A.

### A szerelem.

(Folytatás.)

A szerelem alapjában véve nemes szenvedély. A megnevelés azonban csak abban áll, hogy a boldog szerelmes semmi egyébbe nem törődik, mint szenvedélyével s azzal, a mi ezt szolgálja. A boldogtalan szerelmes pedig, vigasztalásul különös előszeretettel merül el olyan foglalkozásokba, melyek a lelket ép úgy andalítják (költészet, művészetek) s előszeretettel keresi fel a természetet, mintha érezné, hogy a természetben olyektiválódott világ-akarata oka az ő bánatának s itt keres vigasztalást.

Szerencse, hogy a fiatalokat ruházta fel a természet szerelmes szívvél. A fiatal kor, míg nem jönnek a durva tapasztalatok, megőrzi a természetből öröklött nemesiséget s durva eszközökre a szerelmi önző célok elérése végett nem vetemedik. A fiatalok szerelme föltétlenül nemes; inkább meghal a fiatal szív, minthogy ocsmányságokra vetemedjék. Önzetlennek ugyan a fiatalok szerelmét sem lehet nevezni, mert önzetlen szerelem nincsen. Nem is lehet, mert a szerelem alapösztön; azonos az életfentartási ösztönnel, s megosztást nem tűr. A szerelmi jóllakottság el-

következéssel megszűnik az ösztön szerelem lenni; marad pusztán ösztön szerelem nélkül, avagy undorra válik. S az ocsmányság abban rejlik, ha a megunt köteleket egyéb tekintetek fentmaradásra készítik. — A ki a házasságok tragoediáját a maga valóságában ismerni akarja, olvassa el Tolstoj Kreutzer Sonata c. művét.

Az önző szerelem bűneit a felnőtt kor termi.

A szerelmi hűség tekintetében fennálló nyomasztó társadalmi kényszer az ismét keletkezett szerelem kielégítése végett utálatos bűnökre ingerel. — Képmutatóvá teszi az egyént s ezzel lealjasítja; ravasszá, alattomosá teszi a régi kötelekben állót; nem rettent vissza még a legocsmányább büntől sem, a gyilkosságtól. Sajátságos, hogy az alattomos hitvesgyilkosságokat leginkább nők követik el. Mert ők vannak kényszerítve élni a gyengék fegyverével, az alattomosággal. S a magános özvegyeket mi bűnökre nem ingerli a társadalmi kórság! Az ilyen szerelem nem nemesít, hanem aljasít. S ki ennek az oka, hogy az alapjában véve nemes szenvedély — kielégítése végett — ily aljas eszközökhöz kénytelen folyamodni? S ki az oka, ha a szerelmeben vétkezett hajadon a »Simon Judit« tragikus sorsára jut, ha gyermekölést, magzatelhajtást követ el? A társadalom helytelen és nyomasztó gondolkodása ennek az oka, a mely megve-

téssel sujtja a természet vad törvényének engedelmeskedő gyöngé nőt, a mely ostoba hypokritasággal titkos aljas bűnökre készíti a fiatal generációt, perverzussá teszi a legerősebb ösztönt; a mely a társadalmilag el nem ismert szerelmek gyümölcsei, a törvénytelen gyermekek egész életére rányomja a származás kain bélyegét. A ki a természetet szereti, a ki gondolkozni tud, belátja, hogy a társadalmi felfogás az, a mely a szent természet törvényeivel ellentétes, immoralis, perverz.

Ne bánjuk mégis, hogy szerelmesek voltunk. Szerelmes csak alapjában véve nemes ember lehet, s akik nem azok, azok született büntetettek. Ezeknél a szerelmi ösztönök rovására hatványozott mértékben fejlődött ki az élethez való akarat érvényesülésének egyéni módja: a vad önzés. Ezek gyűjtik rakásra mértéktelenül a vagyont a vagyongyűjtésnek a szabadverseny rendszerében nem ellenőrizhető tiltott és nem tiltott módjai által. Ezek nélkülözök azokat a nemes érzéseket, a melyek a családi életből fakadnak, s a melyekből megint az emberszeretet, humanitas magasztos érzelmei erednek. A részvétnak a humanitasnak a szeretet s a családi érzések, ezeknek pedig a szerelem az alapja.

(Vége.)



problémája tör előtérbe s mikor felhangzik a jajszó az általános drágaság miatt, mindenki lesi, várja az alkalmat, hogy ennek megszüntetésére tegyenek valamit.

Ha vizsgáljuk az okokat, melyek előidézték a jelenlegi állapotokat, lehetetlen, hogy a drágaság fő okát ne az emberek kapzsiságában találjuk. A mesterséges munkabeszüntetések, munkabérek emelése, a termelők kapzsisága főindítékai voltak az értékemelkedésnek. Ennek aztán keserű levét issza különösen a szegény hivatalnok nép, a kisiparos, kiskgazda és az alig tengődő kereskedők.

A tejfölt pedig a nagybirtokosok, tőkepenészek szedik le. De hát mit tegyenek, ha nem ébred öntudatára a polgárság, hogy megértse azt, hogy az egymásra való licitálás nem nekik, hanem egy harmadiknak használ. Ez a harmadik meg nem bolond, hogy a hasznot zsebre ne tegye.

A drágaságnak ezen szociális-tikus problémája csak akként oldható meg, ha társadalmi viszonyainkat mérlegelve, elkövetkezik a magabaszállás ideje.

Mindenek előtt szállítsuk le igényeinket a minimumra. Eddig és ne tovább legyen a jelszó. Jó tanács pedig a szükmarkuság. Mert ha még most sem kapunk észbe, akkor rövid idő múlva későn lesz a magabaszállás. Csak annyit költünk, amennyi okvetlen szükséges, se többet, se kevesebbet egy fillérrel sem. Az ugynevezett megszólásokra ne adjunk semmit.

Ha aztán így sikerül valamenynyire háztartásunkat ha nem is teljesen rendbe hoznunk, de a nagy drágaság közepett egyensúlyban tartanunk, akkor már félig nyert ügyünk van.

A fő faktornak, az emberek társaságából alakult államnak is vannak kötelezettségei a polgárokkal szemben. Siessen segítségére az egyének addig, míg nem késő. Ha politikai lap volnánk, kemény igazságot vághatnánk a vezető emberek szemébe, míg így csak utalunk rá, hogy teljesítse ama legfőbb kötelezettségeket, melyet mint vezérő hatalomnak erkölcsi kötelessége teljesíteni.

A nagy drágaságot emberek idézték elő, tehát azok szüntethetik meg.

## UJDONSÁGOK.

— **Eljegyzés.** Piroska István anyakönyvvezető és neje kedves leányát, Micikét, a hét folyamán jegyezte el feleségül Kuntzer Béla uradalmi pénztáros. Gratulálunk!

— **Református istenisztelet.** Ma, március hó 31-én délelőtt 10 órakor, a m. kir. állami polgári leányiskola rajztermében református istenisztelet fog tartatni.

— **Tárgyalások a villamvilágításról.** Szentes város képviselőtestülete pár hónap előtt egy külön bizottságot küldött ki a kebeléből azzal az utasítással, hogy egyfelől a hazai villamosság részvénytársasággal folytasson tárgyalásokat, másrészt velünk a végett, vajjon milyen feltételekkel lehetne a szentesi telepről bennünket ellátni. A bizottság a szentesi telep szükségessé válható kibővítésére nézve f. hó 26-án tárgyalta a villamvilágítási részvénytársaság igazgatójával, Molnár Lajos főmérnökkel, aki velünk meg is állapította az összes feltételeket, melyek szerint a kibővítést a közgyűlésnek javasolni fogja. Ugyancsak Szentesen végezte a bizottság a csongrádi villamvilágítás üzemviteli szerződésének tanulmányozását és revideálást is, amelyen a Szentes érdekében szükségesnek mutatkozott változtatásokat jegyzékbe foglalva, a bizottság tagjai közül Mátéffy Ferenc dr. polgármester, Bugyi Antal főjegyző, Nádas Aladár mérnök, Szathmáry Ede, Zsidos Ferenc és Bánfalvi Lajos, továbbá a társulat részéről Molnár Lajos igazgató és Novobácky Győző szentesi kezelő f. hó 27-én hozzáuk utaztak át, hogy az itteni bizottsággal a tárgyalást megejtsek. A tárgyalásban mely délután 1 óráig tartott és délután 3 órakor ismét megnyit, tőlünk Sóhlya Gyula főjegyző, dr. Szarka Mihály, dr. Nagy Sándor, dr. Mollec Lajos és Szőke Pál, bizottságon kívül Rázsonyi Pap Gedeon községi képviselő vettek részt, az üzem-szerződés minden egyes pontját alaposan megvitatta és azon szükséges módosításokat eszközölve.

— **Szövetkezeti közgyűlés.** A csongrádi fogyasztási és értékesítő szövetkezet ez évi közgyűlését április hó 7-én d. u. 3 órakor tartja az áll. polgári fiúiskola rajztermében. Tárgysorozat: 1. Igazgatósági és felügyelő bizottsági jelentések tárgyalása. 2. Zárómadások előterjesztése, tiszta jövedelem hova fordítása iránti intézkedés, felmentvény megadása. 3. Igazgatóság és felügyelő bizottság kiegészítése. 4. Alapszabályok értelmében leszámolható üzletrészek bejelentése. 5. Esetleges indítványok tárgyalása.

— **Halálozás.** Huszonhárom év: az élet kezdete, a midőn öröm, boldogság sugára veszi körül a halandó embert. A szépséges anyja az ő édes kicsinyeivel Rafael megtestesült Madonnája. Kedves is, jó is, szép is. És mégis... Istenem! ki a szívekbe látsz, ki szabad akaratot adtál mindenkinek, ne nézd, ne nézd az ő gyengeségét, mellyel az életet eldobta

magától, hanem vond magad körébe az ő ártatlan lelkét, mert bizony sebzett volt már az a szív, mely itt hagyott e rideg földön: gyermeket, hitvest, szülőt, testvéreket. Adj neki irgalmat, kegyelmet, mennyei boldogságot! Holly Istvánné, szül. Sövényházy Antal áll. polg. leányiskolai igazgató és neje gyermekét f. hó 28-án, a város lakosságának osztatlan részvétele mellett tették az örök nyugalom helyére, az édes anyaföldbe. Áldás és béke hamvaira!

— **Belviszály az izr. Szentegyletnél.** Válság állott be az izr. szentegyletnél. Önzetlen, jótékony, a szentegylet példás szeretettel és lelkes odaadással vezető elnöke Szendrői László az elnökségről lemondott. Okot erre tisztársai, az egylet előjárói szolgáltatnak, kik nem szavazták meg a Szentegylet 100 éves jubeliumára kiadott emlék-füzetek kiállításai költségeit. Hogy mily válságba sodorta az előjáróság eme eljárása a jótékony egyletet — kiténik az egyleti tagok megbotránkozásából, kik elkeseredéssel vannak eltelve az előjáróság iránt.

— **Husvétli öröm a póttartalékosoknak.** Az 1905. évi ujoncozás elmaradása folytán kivételesen tényleges szolgálatra behívott póttartalékosok részére megjött a husvétli pirostojás ajándék ama segélyek alapján, amiket részükre a kormány kilátásba helyezett. Az 1906. évi állami költségvetésben egy és fél millió korona vétegetett fel erre a célra és a jogosultak részére járó segélyösszegek a honvédelmi miniszter által megállapítottán, a pénzügyminiszteriumnak most a szegedi pénzügyigazgatóságához leérkezett intézkedése folytán a legközelebbi napokban fognak az adóhivataloknál kiutalványoztatni. Ezen segélyösszegekből, mint eddig értesülünk a Csongrádmegyei tiszáninneni járásához tartozó községek közül a dorozsmai szegénysorsu póttartalékosoknak 2355 korona, a tápéiaknak 2613 korona, a horgosiaknak 1804 korona, a kistelekiaknak 1736 korona és a sövényháziaknak 1626 korona, az egész járásra együttesen tehát 10134 korona jut.

— **Tiszamenti dalok.** E címen adott ki két dalt Pozsár Antal ének és zongorára alkalmazva. Mindenesetre örvendetes jelenség, hogy városunk fiatalságának egyike határozottan előtérbe lép. Mennyi letört virága a fiatalságnak büzhödt korcsma-levegőben éli napjait, fázva, irtózza a komoly munkától! Pozsár Antal jár jó példával előre. Dalai csinosak, zenéje kellemes. A zeneszerző többet provokált, mint a költő. A mű izléses kiállításban Bárd testvérek kiadásában jelent meg Budapesten. Ára 1 K 50 fillér.

— **Törvényjavaslat az orvosokról.** A községi és körorvosokra vonatkozó törvényjavaslat tervezetét a belügyminiszteriumban kidolgozták és azt a miniszterium véleményadás végett megküldte az Országos Orvosszövetség elnökségének. A körorvosok és községi orvosok évek óta várják, hogy ügyüket országosan rendezzék. — Nem ismerjük még a törvénytervezetet, de reméljük, hogy a belügyminiszter

**Sirolin**

Emeli az étvágyat és a testsúlyt, megszünteti a köhögést, váladékot, éjszai izzadást

**Tüdőbetegségek, hurutok, számar-köhögés, skrofulozis, influenza**

ellen számtalan tanár és orvos által naponta ajánlva.

Mint hogy értéktelen utáztatásokat is kínálnak, kérjen mindenkor „Roche” eredeti csomagolást.

F. Hoffmann-La Roche & Co. Basel (Svejc)

**„Roche”**

Kapható orvosi rendelésre a gyógyszerárakban — Ára üvegenként 4 — korona

gyökeresen akarja megjavítani a községi és a körorvosok helyzetét, akik Magyarországon kulturállamhoz nem méltó viszonyok közt élnek, — ha ugyan életnek lehet nevezni ennek a derék karnak a tengődését. Amennyiben a minisztérium elmulasztotta volna az orvosok segítségét célzó eszközöknek igénybevételét, — reméljük, hogy az Orvos-szövetség fölhívja majd a hiányokra a tervezet készítőinek figyelmét.

— **Tűz.** Kozma József vasut-utcai sarkon levő háza f. hó 28-án éjjel 1 órakor ismeretlen okból kigyulladt. Az arra cirkáló őrző és észrevette és felzörgette a lakókat. Az őrző közül egy ember a tűz-őrségre sietett, a másik pedig addig a tűz tovaterjedését gátolta meg. Gyánthy biztos igen gyorsan két fecskendővel a színhelyén termelt és a tüzet lokalizálták.

— **Verekedő legények.** Folyó hó 24-én Busa József, Oláh József István és Nagy Ferenc az utcán valami csekélységen összevesztek és összeverekedtek, feljelentették. Ezért a botrányos viselkedésükért okvetlen megbüntetik őket.

— **Lólopás.** E. hó 11-én Ötvös József, Csépa Márton, Polyák Henrik, Fülöp Ignác csongrádi és Kerekes György gátéri lakosok egy lovat loptak Csuvar János csanyteleki lakostól a félegyházi határban. A kecskeméti ügyészség — ahová feljelentették őket — elrendelte a vizsgálatot.

— **Hoffmann Jakab** szentesi divatárú kereskedő értesíti a n. é. közönséget, hogy tavaszi női és gyermek elegáns divatos kalapok, valamint kész férfi- és gyermeköltönyök nagy választékban megérkeztek, úgy szintén mérték után is készülnek ruhák. Óriási választék szövetekben.

**Sikerült az Orsz. Pósztokiviteli Áruház-nak.** (Budapest, Rottenbiller-utca 80 sz.) 1000 vég nagyon jó minőségű tartós férfi-ruha szövetet egy csödbe jutott pósztógyárostól potom áron megvenni. Ezekből szétküld vidékre utánvétellel egy teljes férföltönyre elengendő 3 méter nagyon jó, tartos, finom szürke, barna, fekete vagy sötétkék pósztot, vagy kangarnt.

#### Köszönet nyilvánítás.

Barátaimnak, kartársaimnak és ismerőseimnek, a kik boldogtalan leányom gyászos végzete alkalmából bensőségteljes részvétükkel iparkodtak enyhíteni mély-séges bánatunkat, ezen az uton mond köszönetet,

a gyászbaborult család nevében,

**Sövényházy Antal.**

Ikt. 1434.  
1907. tkvi.

#### Hirdetmény.

A csongrádi kir. járásbiróság, mint telekkönyvi hatóság részéről közzé tétetik: miszerint az orosháza-szentes-csongrádi helyi érdekű vasut vonala számára az alább megnevezett határokon kisajátított területekről elkészített összeírás, térkép és egyedi kimutatás hitelesítésére a helyszínére a következő határnapok tüzetnek ki, úgymint: Csongrád községre nézve 1907. év április hó 17-én d. e. 9 óra: Csongrád vasuti állomásra.

Az érdekeltek felhivatnak, miszerint netaláni észrevételeik a fen-

nebbi határnapon a bizottság előtt előterjesszék, különben a kisajátítás és a felvett térfogat, úgy a feljegyzett szolgálomak s jogosultságok iránti kifogásaik többé tekintetbe nem jöhetnek.

Együttal felhivatnak mindazok, a kik fennebbi határokon a fent nevezett vasut vonal számára kisajátított területekért járó és az egyedi kimutatásban kitett kártalanítási összeg mennyiségére nézve ellenvetéseket tenni akarnak, vagy ezen összegre bármi cím alatt igényt tartanak; ezeket 1907. évi április hó 15-ig ezen telekkönyvi hatóságnál annál bizonyosabban bejelentésük, minthogy a később jelentkezők, észrevételeire s igényeire semmi tekintet nem lévén, a kisajátítási és kártalanítási összeg annak és azon mennyiségben fog kiadatni, a kinek nevére és a mely összeggel az az egyedi kimutatásban ki van téve, a bekebelezett vagy felül keblezett tételek pedig ezentul a kisajátított területről hivatalból le fognak töröltetni.

Az összeírás, térkép és egyedi kimutatás a telekhivatalban betekinthető.

Kelt Csongrádon, 1907. márc. 14-én.

**Chamilla Antal,**  
kir. járásbíró.

128/1907. sz.

#### Hirdetmény.

Csongrád község tulajdonát képező holt Tisza mederből özv. Nagyistók Jánosné által bérben birt 49-ik számú 1200 □ öl kiterjedésű 1907. évi ápril hó 1-től kezdve 1910. évi szeptemberről hó 30-áig az előjáróság haszonbérbe adja. — Kikiáltási ár 70 korona. Az első félévi haszonbér összege a legtöbbet ígérő által a helyszínen azonnal lefizetendő. Utóajánlat figyelembe nem vétetik. — *Az árverés a helyszínen 1907. ápril hó 3-án délután 3 órakor fog megtartatni.*

Csongrádon, 1907. március hó 29.

ad. 2904/1906. sz.

A gőzfürdő mellett valamint a régi téglaház mellett kimaradt körülbelül 12 kis hold földterület 1200 □ öles részletekben 1907. évi ápril hó 1-től 1909. szeptember hó 30-ig terjedő időre, vagyis három gazdasági évre haszonbérbe kiadatik. Kikiáltási ár minden egyes parcellára a helyszínén állapítatik meg. A legtöbbet ígérő köteles az első félévi részletet a helyszínén a kiküldött kezeihez azonnal lefizetni. — Utóajánlat figyelembe nem vétetik. — *Az árverés a helyszínen 1907. április hó 6-án (szombaton) délelőtt fél 9 órakor fog megtartatni.*

Csongrád, 1907. március 29.

**Kovács Elemér,**  
II-od jegyző.

#### Újabb felhívás az adózó közönséghez.

Ismételve felhivatnak mindazok, kik a hadmentességi díjra vonatkozó bejelentésüket a már közzétett határidőben be nem adták, hogy azt a vallomásukat 8 nap alatt annyival inkább adják be, mivel ellenkező esetben hadm. díjuk a törvényben meghatározott súlyos következmények terhe alatt hivatalból fog megállapítatni.

Szegeden, 1907. évi február hó 4-én.

#### Hirdetmény

a nyilvános számadásra kötelezett vállalatok és egyletek adója alá tartozó jövedelmük bevallása tárgyában.

Haszonhajtó célból nyereményre alakult vagy üzletben tartott nyilvános számadásra kötelezett vállalatok, egyletek üzleti jövedelmeik után az 1875. évi XXIV. t. cikkben meghatározott elvek és szabályok szerint adóznak.

A nyilvános számadásra kötelezett vállalatok és egyletek igazgatói vagy üzletvezetői a községi előjáróságnál 1907. évi március hó 15—31 közötti időben benyújtandó üzleti jövedelem bevallásához a részvények utáni osztalékok illetőleg kamatok felosztásására és kifizetésére vonatkozó közgyűlési határozatnak szabályszerűen hitelesített kivonatát s a vállalat, egylet jövedelmi mérlegét csatolni tartoznak.

Szeged, 1907. március 6.

## Walla József

márvány-mozai-, műkő- és cementárú gyára

Budapest, VII., Gizella-ut 38 szám.

## Márvány-mozai-lapok

velencei módra.

**Czement-lapok síma és római mozaik-utánszat. Mozaik-lap á la Mettlach. Keramit- és Klinker-lap. Portland-cement-csővek. Köagyg-csővek.**

## ÉLŐKERÍTÉS.

*Gleditschia, élősvény.*

Bármily talajban gyorsan fejlődik, sűrű, nagy töviseivel embernek és bármily állatnak ellentáll, kitart 70—80 évig, nevelhető oly sűrűn, hogy apró csirke, malac stb. sem mehet át; ez a legolcsóbb örökös áthatlan kerítés. Főelőnye még az is, hogy egész május közepéig a legjobb eredménnyel ültethető, mert a csemeték felásva jeges pincében tartatnak. Ezer darab 12 korona, rendszeren ültetve 50 méter kerítéshez elég. Nyomatott ültetési és kezelési képes utasítást minden rendeléshez adok. Aki nek élőkerítés nem felel meg, szállíthatok **sodronyszövetet, a legtekintélyesebb gyártmányt, olcsón 100, 150 és 200 cm. széleset.**



#### Szőlőugas

minden haznak legszebb dísz, egy gyűjtemény 8 fajból 20 tő, egy tő 2—300 fűrtöt terem.

#### Szőlőültványok

táblás ültetések és hiányok pótlására, 60 legkiválóbb bor- és csemege-faj, szigoruan válogatott, tökéletes forradású és tajtisza, dugyókerü példányok.

#### Delaware

síma vessző, minden szál megfakad, csak az a leg-nemesebb faj, melyből én 18 év alatt 40 holdat ültettem, 35 hektót terem holdanként, bora édes, erős, oltani, permetezni nem kell, és kezeléséhez semmi tudomány sem kell, ezért ellensége sok tudományos szőlőüntező.

Bővebb leírást és KÉPES ÁRJEGYZÉKET tanulságos tartalommal és mindenhez teljes tájékoztatóval ingyen és bérmentve küld:

**NAGY GÁBOR** szőlőnagybirtokos, NAGY-KÁGYA.  
Levelezés minden nyelven.

Hirdetések felvételnek lapunk kiadóhivatalában,

4. oldal

**Hajeltávolító! Hölgyek figyelmébe**

„Szomet“ amerikai újdonás az arcz bármely részén és karonszőr ki-növéseket könnyű kezeléssel pár perc alatt gyökerestől eltávolíthat biztos sikerrel. Használati utasításal discréten küld 10 korona után-véttel magyarországi kizárólagos fő-raktárából Soós Károly, Maros-vásárhely.

A legelőkelőbb orvostanárok által ajánlott és a kiállításokon aranyérmekkel és diszoklevelekkel kitüntetett

**Esterházy cognac**

mely a közönség kedvenc itala mindenütt kapható.

Központi iroda:

Gróf Esterházy Géza-féle cognacgyár  
BUDAPEST,  
V. ker., Nádor-utca 16.

**Hiába akar szorakozni.**

ha Wágner a „Hangszer- király“  
különlegességi hangszerek áruházából

Budapest, VIII., József-körút 37—39. nem hozatott egy hangszert; mert azokon egy órai gyakorlás után bárki megtanulhat játszani, R.: „Trombona“. Meglepő újdonása ára 2 kor. „Megafon“. Legtökéletesebb találmány, ára 4 kor. Harmonika, dobkisérettel, ára 2 kordna, „Mandolina“. Legújabb hangszer, ára 10 kor. Iskolahagedű, tokkal 15 drb. felszereléssel 10 korona. Iskolaharmonikák, orgona-hanggal 3 kor.-tól feljebb.

képes árjegyzék ingyen:

**Legjobb mellékkereset**

nők és családok részére. Egy helyen és egy háztartásban se hiányozzék az eredeti „Styriai“ kötő-gép. Árjegyzék ingyen. Kedvező fizetési feltételek.

**Első styriai kötőgép-gyár**

magyarországi képvisellete FOGL J. L. műgépész.  
Budapest, VI., Csengery-u. 54.

Ha köszvényben, reumában, ischiában szenved, vegyen egy üveg

**Dr. Flesch-féle**

köszvény-szeszt,

mely csúzt, köszvényt, reumát, kéz-, láb-, hát- és derékfájást, kezek és lábak gyengeségét, fájdalmakat és daganatokat biztosan gyógyít. Hatása a legrovidebb idő alatt észlelhető. Kapható

**Dr. Flesch E. M.**

„Magyar korona“ gyógyszerárában, GYŐR,  
Baross-ut 24. szám.

Másfél deciliteres üveg ára 2 kor. Huzamosabb használatra való »Családi« üveg ára 5 kor, 3 kis, vagy 2 »Családi« üveg rendelésnél már bér. utánvétellel küldjük

15

forintért tiszta gyapjuszövetből mérték szerint elegáns kivitelű férfiöltöny, felöltő vagy télikabát KRAUSZ F. és TSA uri szabó-üzlete. Budapest, Kerepesi-ut 69. — Vidékre mintákat mértékvételi utasítással bérmentve.

**Szeged felett****Tápió községgel szemben**

Maros torkolatától Lelle és Makón átvonuló Maros védőtöltés építéséhez bármilyen nagyszámban talál-nak foglalkozást

**kordék, kocsik és gyalogmunkások egész éven át.**

Kordé és kocsimunkára alapegység-ár 55 fillér és további 100 méter távolság 5 fillér köbméterenkint. A gyalogmunka 45 és 50 fillér köbméterenkint.

Bővebb felvilágosítást nyerhetnek.

**Deutsch vállalkozók irodájában Szegeden.****Köhögés!**

Aki erre nem figyel, vétkezik saját maga ellen. A

**KAIZER-féle mell-karamellákra**

a 3 hársfáról.

Orvosilag kipróbálva és ajánlva köhögés, rekedtség, katarus és elnyálkásodásnál.

5120 hiteles bizonylatok bizonyítják, hogy megtartja, amit ígér.

Egy csomag 20 fill. Egy üveg 80 fill.

Csongrádon kapható: Wiesner Lajos, Balkányi Lajos és Barna Henrik urak gyógyszerárjaiban.

**Manfiold Kálmán**

**KULA, Bácsmegyének a Telecska magaslatán fekvő Jolánföldi szőlőoltvány és kertészeti bérletén tavaszi szállításra kapható:**

1. Szokvány minőségű, minden alanyon fajtisztán, sima és gyökeres zöldoltvány.
2. Amerikai és európai sima és gyökeres vessző.
3. Alma, körte, barack és kajszinfák 1, 2 3 éves oltványok a legkiválóbb fajokban,
4. Gleditsia és Maclura Aurentiaca élőszövény, a melynek gyökerei nem sarjadanak, tövisei igen sűrűk. Semmiféle rovar nem pusztítja, minden időjárásnak ellenáll. Kivánatra név- és árjegyzéket készséggel küldök.

Szíves megkereséseket kér

**Manhold Kálmán**

nagybérelő.

**Rheumát, Csúzt, Köszvényt**

föltétlenül és biztosan gyógyít a hires és minden házban nélkülözhetetlen

**Dr. Arányi herculesfürdői Rheuma-olaj**

Ajánlható kéz, láb, hát, mell és derékfájásnál, ütés, erőltetés, ficamodásoknál, fülhúzás és fülzúgás, fej- és fogfájásnál. Kapható a készítőnél:

Balla Sándor gyógyszerár Hódmezővásárhely, Kossuth-tér.

Ára 1 üvegnek 2 korona. — Próbaüveg 1 korona. 6 koronás rendelésnél ingyen csomagolás, bérmentve

Vigyázz! Egy próba mindent bizonyít. Ne hagyjuk magunkat lebeszélni.

**Eötvös Lajos és Társai**

kereskedelmi kertészete és nagykereskedése, TARCAL (Zempénmegye.)

1000 drb. Gleditschia csemete	4 kor.
1000 » 2 éves akáccsemete	10-15 »
1000 » 1 » »	4-6-16 »
1000 » Vadalma csemete	12-20 »
1000 » Vadkörte »	14-25 »
Nagyvirágu kerti díszszegfütövek	10 darab
	1.20 kor.
2 éves bokor rózsák	10 drb. 5 kor.
	100 drb. 35 kor.
2 éves hónapos rózsák	10 drb. 5 »
	1000 drb. 35 »

Elsőrendű kerti magvak, virághagymák, dísznövények a legolcsóbb árakon.

160 oldalas főárjegyzékünk kívánatra bérmentve

**Lokomobilok, Gözeséplögépek, Benzinmotorok,**

ARATÓGÉPEK, TALAJMIVELŐ ESZKÖZÖK,

TELJES MALOMBERENDEZÉSEK, STB. STB.

Kivánatra szívesen küldünk árjegyzéket és költségvetést.

**Magyar Kereskedelmi Részvénytársaság**

A magyar kir. államasutak gépgyárának vezérügynöksége, Budapest.

Nyomatott a kiadótulajdonos: Weisz Márk könyvnyomdájában Csongrádon. 1907.